

羊城晚报讯 记者文聪报道:3月14日,据东莞市发改局公布,今年1-2月,东莞市重大项目完成投资154.71亿元,完成年度投资任务的11.9%。新开工重大项目30个,建成投产重大项目7个。其中,东莞汇高科技城项目、广东龙行天下集团产业总部项目等11个项目在2月新开工建设,东莞市隆迪电子科技有限公司

LED应用产业转型升级项目等4个项目在2月建成投产。据了解,广东龙行天下集团产业总部项目位于高埗镇,占地面积约60亩,建筑面积约8万平方米,计划打造集团综合型总部,主要用于研发和生产新模具、新材料自动化设备等,并提供咨询服务、洽谈、采购结算等供应链服务。项目总投资6亿元,于今年2月开

工建设,预计2026年建成投产。在今年2月已建成投产的东莞市隆迪电子科技有限公司LED应用产业转型升级项目则位于横沥镇,占地面积约12.34亩,建筑面积约2.47万平方米,主要生产、研发和销售LED平板电脑、LED芯片封装、LED驱动电源及智能控制系统等。项目总投资2亿元,于2021年开工建设。

# 东莞市人大常委会 今年重点督办8件代表建议

## 涵盖经济建设、社会民生、非遗保护等多个关键领域

羊城晚报讯 记者文聪摄影报道:3月14日,记者从东莞市人大常委会获悉,经东莞市十七届人大常委会第四十一次主任会议通过,《关于推动深化文商旅融合发展 助力“百千万工程”》《关于建设东莞-香港国际空港中心项目高水平打造莞港合作示范点的建

议》等八条建议被列为今年东莞市人大常委会的重点督办建议,涵盖经济建设、社会民生、非遗保护等多个关键领域。

### 四条由同类建议合并督办

今年涉及的重点督办建议

均在东莞市十七届人大四次会议期间提出。记者查询看到,八条重点督办建议中,有四条是由同类建议合并督办,分别为《关于推动东莞仲裁服务业高质量发展 优化法治化营商环境的系列建议》《关于加强和规范停车管理及用地相关政策 促进人居环境提升的系列建议》《关于推动深化文商旅融合发展 助力“百千万工程”的系列建议》和《关于做好雨污分流工作的系列建议》。

今年初举行的东莞市两会上,“文商旅融合发展”就是一个热词,被多位市人大代表所提及。据了解,《关于推动深化文商旅融合发展 助力“百千万工程”的系列建议》由三条同类建议合并——谢岗代表团提交的《关于以“宿一宵”为抓手激活文旅特色村发展的建议》、石龙代表团提交的《关于推进石龙镇历史文化街区改造提升的建议》和南城代表团提交的《关于推动城市中心区文商旅融合发展 充分释放“百千万工

程”新动能的议案》。

谢岗代表团认为,近年来,东莞持续开展农村人居环境整治、美丽乡村建设,特别是开展特色精品(示范)村建设,更是投入了大量财政资金,取得很好的成效,使农村越来越美丽、越来越宜居。但是,鲜见文旅产业发展比较成功的村(社区),主要原因是缺少留住游客“宿一宵”的能力。因此,建议选出有文旅产业发展前景的村(社区),建议参照特色精品(示范)村建设,全市选出3-5个村(社区)作为文旅产业发展示范村,加大培育支持力度。同时,加大土地政策支持对民宿发展的支持,供应一定规模的民宿用地,支持文旅产业发展示范村发展民宿。

### 空港中心项目受代表关注

另外,四条单独督办的重点建议涉及无障碍环境建设、东莞-香港国际空港中心(以下简称“空港中心”)项目、“非遗”保

护与发展、教师心理健康。其中,空港中心横跨内地与香港两大自贸区,是全球首个直达机场空侧的跨境海空联运项目,也是粤港澳大湾区规则衔接、机制对接的一个典型案例,因此备受关注。黄埔海关数据显示,空港中心项目自2023年4月18日正式运行以来,截至2024年2月29日,进出口货值已达24.21亿元人民币,不断创下新高。

极兔国际物流有限公司是首批加入空港项目的包机物流商,在该公司华南区有关负责人看来,空港中心是“湾区制造”出海的一条新通道。“以前东莞去香港的货物大多通过陆路运输到香港国际机场排队进行安检,手续十分繁琐。空港中心正式运行后,货物在空港中心就能完成安检和航空打板,然后直接在东莞港通过水路运输到香港国际机场装机运往世界各地,手续更简单,物流成本也能下降30%左右。”

## 莞企外贸订单足 前两月东莞外贸同比增长10.6%

羊城晚报记者 李洪宝

3月14日,东莞市发布了今年前2个月的外贸成绩单。据海关统计,今年前2个月,东莞市外贸进出口1853.3亿元,继续稳居广东省内第二位。外贸整体规模延续去年第四季度增长势头,同比增长10.6%。其中,出口1205.8亿元,增长10.5%;进口647.5亿元,增长10.8%,取得2024外贸“开门红”。

### 多种贸易业态活力充足,优势产品表现亮眼

记者了解到,前2个月,东莞市一般贸易增长8.7%,占同期东莞市外贸进出口总值的(下同)43.6%。其中,跨境直购出口、跨境电商出口海外仓分别增长71.3%和396.4%,两者合计拉高出口增速4.2个百分点。同期,加工贸易增长6.7%;保税物流增长25.8%,显示出东莞活力充足的多种贸易业态。

在市场开拓上,东莞市在新兴与传统市场齐发力。数据显示,前2个月,东莞市对我国香港地区、美国、我国台湾地区、欧盟进出口均呈两位数增长,合计拉高同期东莞市进出口整体增速8.2个百分点。同期,对其他金砖国家进出口增长9.9%。其中,对印度、巴西进出口分别增长24.9%和51.5%。

值得一提的是,东莞的电子信息类等优势产品进出口呈现了上佳的表现。前2个月,东莞市出口机电产品增长8%,占68.1%。其中,出口集成电路增长30.1%,出口劳保产品增长8.7%。同期,进口机电产品增长12.9%,占80.3%。其中,进口集成电路增长17.2%,进口纸张、纸及其制品增长4.7%,煤炭增长29.9%。

### 民企“挑大梁”,外贸订单足

记者了解到,在本次发布的2月份东莞外贸数据中,民营企业持续“挑大梁”。数据显示,前2个月,东莞市民营企业数占进出口企业总数的六成左右,实现进出口1070亿元,增长14.5%,拉高同期东莞市进出口整体增速8.1个百分点。其中,出口增长11.6%,进口增长21.7%。

位于东莞市洪梅镇的广东海新智能厨电股份有限公司(以下简称“海新智能”)是一家集设计研发、制造、营销与集成方案服务于一体的科技型民营企业,主要生产烤箱、抽油烟机等各类一体式智能型厨房家电、车库工具柜、高端橱柜以及提供全屋定制服务等,其中,

以THOR(索而)为代表的自主品牌产品畅销国内外市场。“现在应该说是我们的外贸全面复苏了。”海新智能董事长杨敬辉向记者表示,海新智能今年的外贸成绩单还是十分不错的,“我们预计今年的外贸订单应该比有20%左右的增长。”

不仅满足于现有的订单数量,海新智能还加大了市场开拓力度,积极到国外去参展“抢订单”。杨敬辉告诉记者,THOR(索而)的客户群体主要是在北美,在近期海新智能已经组团赴美国参展,加大对北美市场的开拓力度。

### 培育外贸新动能,拓展对外开放空间

2023年,外贸新业态保持了较快增长,外贸结构也不断优化,稳住了外贸、外资和消费的基本盘,实现全年进出口1.28万亿元,全年外贸规模位居全国前五、全省第二。在今年,东莞将以“五外联动”组合拳为重要抓手,深入开展外贸外资十项行动,培育外贸新动能,加快建设贸易强市,完善行业生态体系,不断扩大进口,全面拓展对外开放空间,帮助企业开拓海外市场。

据介绍,东莞市将开展电子商务强基行动,研究制定跨境电商发展扶持政策,引导东莞制造企业选择第三方平台和自建独立站销售产品。积极招引推动大型跨境电商平台在莞投资建设项目。预计举办活动超30场,推动海外仓增量扩容。

同时,东莞市将开展新业态稳步发展行动,为市场经营主体提供专业服务的外贸企业予以资金支持。加强对跨境电商企业的政策赋能,加大保税物流稳增长激励支持力度,优化新业态贸易环境,加快构建适应外贸新业态发展的产业链和生态圈。

东莞市还将开展加工贸易转型升级行动,贯彻落实商务部等部门联合出台的《提升加工贸易发展水平12条政策措施》,海关总署出台的《推动加工贸易持续高质量发展16条改革措施》,积极争取上级部门对东莞保税维修业务拓展的支持,鼓励外贸企业开展绿色贸易,支持相关专业机构为企业提供绿色认证服务。

此外,在新兴市场开拓领域,东莞市鼓励企业不断巩固传统市场投资项目,积极开拓新兴市场投资项目,制定新兴市场30个国家“一国一册”指南,做好外事接待、对外交流等活动,常态化机制化联系走访外国驻穗领馆。

## “南粤春暖”招聘会 东莞分会场将于17日举行

### 提供400多个岗位,需求人数6500多人

羊城晚报讯 记者余晓玲报道:由广东省人力资源和社会保障厅主办的2024年“南粤春暖”大型招聘会将于3月17日举行。东莞市人力资源和社会保障局作为承办单位,当天将同步在虎门高铁站设分会场,全方位推进公共就业服务。

本次“南粤春暖”招聘会东莞分会场中,东莞人社部门精心挑选了60多家优质企业,提供400多个岗位,需求人数6500多人。招聘行业包括纺织服装类、食品饮料类、包装印刷类、电子信息类、新能源类、生物医药类、人工智能类等,参会企业包括嘉顿食品(东莞)有限公司、东莞市光大经济贸易有限公司、广东美宜佳便利店有限公司、广东丰华纸业股份有限公司、东莞华科电子有限公司、东莞雷普克光学有限公司、东华机械有限公司、东莞市雄林新材料科技股份有限公司、伟易达(东莞)电子有限公司等。此次大型招聘会市镇两级部门联动,精准覆盖各类求职群体,实现招聘求职零距离。

除了传统招聘会,现场还将设“零工市场”“东莞云聘”直播区等,满足灵活就业和临时用工需求。与此同时,东莞人社部门联合多部门,现场提供就业推荐、就业指导、医疗保障、工伤预防等一站式咨询服务。

据悉,今年东莞就业用工市场呈现出规模稳定、结构优化、行动更早等特点。今年春季,东莞企业用工需求为16.32万人,技术和管理人才需求上升。为保障用工,东莞市政府出台了“暖工稳产促消费14条”政策,安排7000万元用于发放返岗交通补贴和新增就业补贴,东莞人社奔赴桂林、铜仁等地揽才,推出“人社暖留才聚东莞”系列暖企稳岗政策与服务。一季度已策划339场招聘活动,目前已解决用工需求16万人,未来还将继续举办系列活动。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰/美编 李金宝/校对 杜文杰

## 记录中国举重故事 展现举重健儿风采

### 东莞中国举重博物馆 已基本建成,预计6月开馆迎客

文/羊城晚报记者 石梦卓  
图/石龙融媒体中心提供

### 博物馆筹建获积极支持 已征集约6000件藏品

走访过程中,陈苏媚一行积极动员举重界的相关人员向博物馆积极捐赠有价值的藏品。她表示,所走访的举重运动员大部分都非常支持中国举重博物馆的藏品收集工作,自愿将所获得的奖杯、奖牌、战袍等藏品捐给博物馆。

陈苏媚说,不少老一辈的举重人将所获得的荣誉全都捐献了出来。中国女子举重运动员邢芬,是1990年北京亚运会女子举重44公斤级冠军,也是当年亚运会首金获得者。2021年,陈苏媚一行来到邢芬家中,只见举重奖杯、奖牌摆满柜子。得知此行目的后,邢芬表示非常支持,还从床底下拿出来一大箱珍藏的藏品,跟陈苏媚说:你们尽管挑。

“这些沉甸甸的荣誉,都是运动员用血汗一点点换来的。”曾经是举重运动员的陈苏媚对荣誉的来之不易感同身受。她说,我会告诉运动员们,这些荣誉永远都属于你们。捐给博物馆,能够更好地保存、保养,还能让世人都能知道中国举重人的故事。

记者了解到,截至目前,中国举重博物馆已征集藏品约6000件(套),历届举重奥运冠军、世界冠军的手印157套,并通过影视机构征集到自1979年以来历届世界锦标赛、1984年以来历届奥运会与举重相关的珍贵影视资料,使中国举重博物馆最大限度地保留中国举重的历史信息,成为中国举重历史资料的“保管箱”和“档案馆”。

值得一提的是,二期工程的中国举重博物馆(筹)项目二期工程的石龙人民广场升级改造工程也于近日完成,以更完整与全面的功能,迎接中国举重博物馆正式开馆。



▲位于东莞石龙的  
中国举重博物馆



▲陈镜开1987年获得的  
奥林匹克银牌奖牌

建筑采用新型建筑工艺清水混凝土,整体给人朴实、自然和力量之感。

开馆将近,中国举重博物馆的收尾工作正紧锣密鼓地进行中。3月7日,中国举重协会副主席薛炼、国家体育总局体育文化发展中心(中国体育博物馆)文物部主任于学岭等专家组成员到石龙镇考察指导博物馆的展陈布展工作,对展陈设计的内容、展厅布局、具体板块内容提出专业意见。

据相关负责人介绍,目前已经进入开馆前最后的冲刺阶段,预计今年6月正式开馆迎客。

重量级运动员、裁判员、教练员、举重人生和故事,其中33位举重奥运冠军已采访32人。

为什么与举重结缘?练习中遇到什么瓶颈?想放弃的时候,是什么动力支撑自己继续练下去?陈苏媚告诉记者,通过重点采访新中国成立以来的最早的一批举重人,如薛德明、邓国银、陈满林、徐鸿林、刘殿武、季发元等老前辈,记录中国举重健儿如何克服重重困难,在举重上取得辉煌成就并为国争光的故事,展现中国举重人坚韧不拔、拼搏向上的体育精神。

“举重之乡”石龙是中国举重运动的一座丰碑。从这里,走出了新中国第一个破世界纪录、第一个获得奥林匹克银牌勋章的陈镜开,走出了第一个为中国在奥运会上夺得奥运举重金牌的曾国强,走出了享誉世界举坛四破纪录的叶浩波,三破纪录的陈满林……从石龙走出去的运动员先后打破世界纪录19次,29人次获世界冠军,在世界举坛上书写了一个传奇。

作为东莞“文化强市”十大文体设施之一、石龙镇老城活化工作的龙头项目,2021年3月,中国举重博物馆正式在“举重之

乡”东莞石龙动工。该馆是中国国家体育总局举摔柔中心和

中国举重协会批准筹建的第一个以举重运动为主题的专业博物馆,建成后将成为中国举重历史资料的“保管箱”和“档案馆”。同时,场馆将以更完善、更成体系的展示性、教育性的展陈内容,展示中国举重的历史、文化与精神,让观众更好地了解中国举重的辉煌成就。

中国举重博物馆共设五层,尽可能保留了旧石龙体校建筑(一至四层)的基本原貌;在顶部新增大跨度钢桁架结构的大平层,形成了“馆中馆”结构,主体

仍为中国举重博物馆的筹建四处奔走。

为了丰富中国举重博物馆馆藏,获得第一手的口述举重史资料,陈苏媚走访全国各地的举重基地,动员大家积极捐赠有价值的藏品。同时,带领拍摄团队,记录中国举重健儿为国争光的感人故事。

三年间,陈苏媚带队踏足15个省市,山东、辽宁、广西、福建、湖南……一次次采访、记录,为中国举重博物馆积累起最鲜活、最珍贵的资料。截至目前,陈苏媚一行拜访了131名全国举重界的

### 一个举重史的“档案馆” 展示中国举重的辉煌成就

### 百位举重人口述历史 展现中国举重健儿风采

自从举重博物馆筹建以来,陈苏媚可谓是“操碎了心”。陈苏媚,东莞石龙人,是我国第一位举重女性教练、女性国家级裁判,第一批国际级举重裁判,广东省首批女子举重运动员。从1984年开始,陈苏媚分别担任东莞举重队运动员、教练以及基地主任。40年来,陈苏媚为东莞石龙举重事业取得丰硕成绩,一路见证了东莞举重事业的发展变迁。对于中国举重界哪位运动员何年获过何奖,陈苏媚都如数家珍,倒背如流。退休之后,陈苏媚的脚步也没有停歇,